

## এম চাট - আর

১	ঘরের অন্য প্রান্ত কোন খেলনার দিকে আঙ্গুল দিয়ে নির্দেশ করলে আপনার শিশু কি সেদিকে তাকায়? (যেমন: যদি আপনি কোন খেলনা বা প্রাণীর দিকে আঙ্গুল নির্দেশ করেন বা দেখান তাহলে আপনার শিশু সে দিকে তাকায়?)	'হ্যাঁ'/'না'
২	আপনার কি কখনো মনে হয়েছে যে, আপনার শিশুটি কানে শুনে না?	'হ্যাঁ'/'না'
৩	আপনার শিশু কখনো ভান করে খেলা বা কল্পনা প্রসূত খেলা করে কি? (যেমন: কোন খালি কাপ থেকে মিছিমিছি পান করা/ভান করে টেলিফোনে কথা বলা/পুতুল কিংবা খেলনা প্রাণীকে খাওয়ায় কি?)	'হ্যাঁ'/'না'
৪	আপনার শিশু কোন কিছু বেয়ে উপরে উঠতে পছন্দ করে কি? (যেমন: আসবাবপত্র, খেলনা সামগ্রী, সিঁড়ি)।	'হ্যাঁ'/'না'
৫	আপনার শিশু তার আঙ্গুল নিয়ে চোখের সামনে অস্বাভাবিকভাবে নাড়াচাড়া করে কি?	'হ্যাঁ'/'না'
৬	আপনার শিশু কোন কিছু চাওয়ার বা সাহায্যের জন্য সেদিকে এক আঙ্গুল নির্দেশ করে দেখায় কি? (যেমন: নাগালের বাইরের কোন খাদ্য বা খেলনার দিকে আঙ্গুল দিয়ে দেখানো?)	'হ্যাঁ'/'না'
৭	আপনার শিশু কখনো তার আত্মহের কোন কিছু আঙ্গুল নির্দেশ করে দেখায় কি? (যেমন: কোন উড়োজাহাজ বা রাস্তার একটি বড় ট্রাক)	'হ্যাঁ'/'না'
৮	আপনার শিশু অন্য শিশুদের প্রতি আত্মহ প্রকাশ করে কি? (যেমন: অন্য শিশুরা কি করছে সেদিকে খেয়াল করা, তাদের দিকে তাকিয়ে হাসা বা তাদের দিকে যায় কি?)	'হ্যাঁ'/'না'
৯	আপনার শিশু শুধুমাত্র সাহায্যের জন্যই নয়, শেয়ার করার জন্য কোন কিছু এনে বা তুলে ধরে আপনাকে দেখায় কি?- (যেমন: আপনাকে কোন ফুল, খেলনা প্রাণী বা গাড়ি এনে দেখানো।)	'হ্যাঁ'/'না'
১০	আপনার শিশুকে তার নাম ধরে ডাকলে সাড়া দেয় কি? (যেমন: আপনার দিকে তাকানো, কথা বলা, বাবল করা বা তার নাম ধরে ডাকলে তার সে যে কাজটি করছে তা বন্ধ কর কি?)।	'হ্যাঁ'/'না'
১১	যখন আপনি আপনার শিশুর দিকে তাকিয়ে হাসেন তখন সে কি হাসে?	'হ্যাঁ'/'না'
১২	আপনার শিশু প্রতিদিনের বিভিন্ন শব্দে অতিমাত্রায় প্রতিক্রিয়া দেখায় কি? (যেমন: ভাকুয়াম ক্লিনার বা উচ্চ স্বরের গানের শব্দে কান্না করে।)	'হ্যাঁ'/'না'
১৩	আপনার শিশু কি হাঁটে?	'হ্যাঁ'/'না'
১৪	আপনি যখন আপনার শিশুর সাথে কথা বলেন বা খেলা করেন বা তার পোষাক পরিবর্তন করে দেন তখন, আপনার চোখের দিকে তাকায় কি?	'হ্যাঁ'/'না'
১৫	আপনার শিশু কি আপনাকে অনুকরণ করে? (যেমন: টাটা, হাততালি দিলে, বাই বাই করলে, মজা করলে, অদ্ভুত কোন শব্দ করা)।	'হ্যাঁ'/'না'
১৬	আপনি কোন কিছুর দিকে ঘুরে তাকালে আপনার শিশু কি আপনি কি দেখছেন সেটা দেখার চেষ্টা করে?	'হ্যাঁ'/'না'
১৭	আপনার শিশু কি তার দিকে আপনার মনোযোগ আকর্ষণের চেষ্টা করে? (যেমন : যখন আপনি তাকে প্রশংসা করেন কিংবা বলে 'দেখো' বা খেয়াল কর)	'হ্যাঁ'/'না'
১৮	শিশুকে কোন কাজ করতে বললে সে কি তা বুঝতে পারে? (যেমন : কোন রকম ইশারা ইঙ্গিত ছাড়াই- বইটি টেবিলের উপর রাখ বা কম্বলটি নিয়ে আস)	'হ্যাঁ'/'না'
১৯	নতুন কিছু ঘটলে শিশু কি আপনার মুখের দিকে তাকিয়ে আপনার অনুভূতি বোঝার চেষ্টা করে? (যেমন : অদ্ভুত বা মজার কোন শব্দ শুনে বা নতুন কোন খেলনা দেখে সে আপনার মুখের দিকে তাকায়?)	'হ্যাঁ'/'না'
২০	আপনার শিশু কি দোলানো/নাড়াচাড়া ধরনের কাজ পছন্দ করে? (যেমন : হাঁটুর উপরে তুলে দোলানো বা লাফানো )	'হ্যাঁ'/'না'